
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Θεσσαλονίκη, 2.2.1997

Η ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΚΩΣΤΑ ΣΗΜΙΤΗ 
ΣΤΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΠΑΣΕΓΕΣ

Πρώτα απ’ όλα θα ήθελα να τοποθετήσω το πλαίσιο της επίσκεψής μου: Δέχθη
κα, με ευχαρίστηση, την πρόσκληση της ΠΑΣΕΓΕΣ να επισκεψθώ το Εκπαιδευτικό Κέ
ντρο, γιατί πιστεύω ότι επιτελεί μια πολύ σημαντική λειτουργία.

Σκοπός της επίσκεψής μου δεν είναι να συζητήσω όλα τα θέματα του αγροτικού 
χώρου. Ο χρόνος είναι περιορισμένος. Αυτό, ευχαρίστως, μπορούμε να το κάνουμε - 
κύριε πρόεδρε της ΠΑΣΕΓΕΣ- με άλλη αφορμή, στα κεντρικά γραφεία σας.

Είπα πριν, ότι θεωρώ ιδιαίτερα σημαντικό το γεγονός, πως υπάρχει και λειτουρ
γεί αυτό το Εκπαιδευτικό Κέντρο και ότι περνά σιγά-σιγά στον αγροτικό χώρο η ιδέα της 
μόρφωσης, της επιμόρφωσης, της γνώσης, της πληροφόρησης.

Θα αναφερθώ σε δύο παλιές εμπειρίες που είχα και οι οποίες δείχνουν πόσο 
αναγκαίο είναι να συνεχίσουμε και να επεκτείνουμε αυτή την προσπάθεια:
- Όπως ξέρετε πηγαίνω το καλοκαίρι στη Σίφνο. Πριν χρόνια είχαν έρθει κάποιοι αγρό
τες εκεί στο νησί, και μου είχαν πει ότι τα παιδιά τους θέλουν να συνεχίσουν να είναι α
γρότες, αλλά -επειδή έχουν τελειώσει το Γυμνάσιο- θα ήθελαν να πάνε σε κάποια σχολή 
να μάθουν το αγροτικό επάγγελμα. Και τότε που έγινε αυτό, δεν υπήρχε αυτή η δυνατό
τητα. Μόνον η Γεωργική Σχολή εδώ στη Θεσσαλονίκη λειτουργούσε.
- Η άλλη εμπειρία: Σε πολλά μέρη της Ελλάδος, ποιος είναι ο σύμβουλος του αγρότη; Ο 
σύμβουλος του αγρότη είναι ο εκπρόσωπος των διαφόρων επιχειρήσεων, οι οποίες 
πωλούν φάρμακα, λιπάσματα κ.λ.π. Ο σύμβουλος ο οποίος συνιστά «βάλε αυτό ή το 
άλλο προϊόν», «πάρε αυτό ή το άλλο φάρμακο, το λίπασμα», κ.ο.κ.

Ο ίδιος ο αγρότης δεν έχει αντικειμενική πληροφόρηση, γιατί η πληροφόρησή 
του καθοδηγείται από επιχειρήσεις για το τι πρέπει να κάνει. Αυτά μπορούσαν να γίνο
νται σε μια εποχή που η τεχνολογία δεν έπαιζε ρόλο, σε μια εποχή που η οικονομία δεν 
ήταν διασυνδεδεμένη με την παγκόσμια Οικονομία και δεν χρειαζόταν υψηλή ανταγωνι
στικότητα.

Αλλά τώρα που πρέπει να είμαστε ανταγωνιστικοί, εκείνος που ασχολείται με τα 
προϊόντα της γης, πρέπει να έχει την ίδια γνώση και πληροφόρηση, όπως στους τομείς 
των υπηρεσιών (του τουρισμού, για παράδειγμα) ή στον τομέα της δευτερογενούς πα
ραγωγής (στη βιομηχανία) όταν παράγει ένα προϊόν.

Είναι, λοιπόν, εκ των «ων ουκ άνευ» να αναπτύξουμε αυτή την εκπαιδευτική 
δραστηριότητα. Γι’ αυτό χαιρετίζω αυτή την προσπάθεια. Και παρακαλώ, συνιστώ να 
συνεχιστεί με ένταση. Εμείς, από πλευράς μας, θα κάνουμε ό,τι είναι δυνατόν για να τη 
βοηθήσουμε. Διότι στο σύγχρονο κόσμο, τότε μονάχα θα μπορέσουμε να πουλήσουμε 
τα προϊόντα μας και να έχουμε προϊόντα υψηλής ποιότητας, όταν πράγματι ξέρουν οι 
αγρότες τι χρειάζεται η αγορά και πώς παράγονται αυτά τα προϊόντα που χρειάζεται η 
αγορά.

Στο πλαίσιο αυτό είναι πολύ σημαντικό ότι η ΠΑΣΕΓΕΣ αναπτύσσει αυτή την 
προσπάθεια. Και εδώ θα μου επιτρέψετε να κάνω μια παρένθεση σε σχέση με το ρόλο 
των Συνεταιρισμών. Ακούστηκε πριν, από κάποιον συνάδελφό σας, εδώ: «η Κυβέρνη
ση τι κάνει;», «τι έκανε;», «γιατί οδηγήθηκαν τα πράγματα σε κρίση;» κ.λ.π. Δεν θέλω
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να υπεισέλθω στο δικαιολογημένο χαρακτήρα ή μη αυτής της παρατήρησης. Θέλω μο
νάχα να επισημάνω κάτι:
- Είναι μεγάλο λάθος, μερικές φορές, να περιμένουμε σε ορισμένες κατευθύνσεις μόνον 
κυβερνητικές πρωτοβουλίες. Πρέπει και η Κοινωνία, πρέπει οι ίδιοι οι ενδιαφερόμενοι 
να αναλαμβάνουν αποφασιστικές και επιτυχείς πρωτοβουλίες. Εδώ και 20 χρόνια, λέμε 
ότι, μέσα σ’ έναν αγροτικό τομέα, όπου η μικρή αγροτική εκμετάλλευση είναι το κύριο 
χαρακτηριστικό, ο μόνος τρόπος να αναβαθμίσουμε τη γεωργία μας είναι το Συνεταιρι
στικό Κίνημα. Να αναπτύξουμε τους Συνεταιρισμούς. Και, αν ρίξουμε μια ματιά σε άλλες 
χώρες που έχουν μεγαλύτερες αγροτικές εκμεταλλεύσεις, αλλά και μεσαίες εκμεταλλεύ
σεις, όπως είναι οι πιο μεγάλες οι δικές μας, θα δούμε ότι το Συνεταιριστικό Κίνημα δια
δραματίζει ένα τεράστιο ρόλο. Όπως, για παράδειγμα, στη Δανία και στην Ολλανδία.

Εδώ, στην Ελλάδα, δεν έχουμε καταφέρει ακόμα ή δεν καταφέραμε στο βαθμό 
που θα έπρεπε -για να ακριβολογώ- να δώσουμε μια ώθηση στο Συνεταιριστικό Κίνη
μα, ώστε πραγματικά να επιτελέσει ένα διευρυμένο ρόλο, να στηρίξει τη μεσαία και μι
κρή αγροτική εκμετάλλευση και να της δώσει όλες τις δυνατότητες να αυξήσει το εισό
δημά της. Ξέρετε εσείς, εξίσου καλά μ’ εμένα, -ότι η κυριαρχούσα νοοτροπία είναι: Με 
τους Συνεταιρισμούς όταν από την αγορά δεν πρόκειται να εισπράξουμε εισόδημα, νω
ρίς τους Συνεταιρισμούς όταν η αγορά μας δίνει μεγαλύτερο εισόδημα. Και το αποτέ
λεσμα, βέβαια, είναι ότι άλλοτε μεν πάνε καλά οι Συνεταιρισμοί ή μάλλον ότι οι Συνεται
ρισμοί -για να ακριβολογώ- καλούνται να αντιμετωπίσουν τις μεγάλες δυσκολίες και ό
ταν πρόκειται να κερδίσουν από μια κατάσταση, τότε δεν έχουν τη στήριξη που πρέπει.

Πιστεύω, λοιπόν, ακράδαντα, ότι για να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα τα ο
ποία συναντά η αγροτική παραγωγή της χώρας, οι Συνεταιρισμοί (και όχι μόνο οι πρω
τοβάθμιοι, αλλά και οι δευτεροβάθμιοι, καθώς και οι τριτοβάθμιες οργανώσεις, όπως η 
ΠΑΣΕΓΕΣ) πρέπει να αναπτύξουν ένα πολύ σημαντικότερο ρόλο. Και πρέπει να κατα
φέρουμε όλοι -και η Κυβέρνηση, αλλά και εσείς- να περάσουμε αυτή την αντίληψη στον 
κόσμο: ότι αυτό είναι το μέσο. Διότι -σας επαναλαμβάνω- έχοντας ασχοληθεί μερικά 
χρόνια μ’ αυτά τα θέματα, δεν έχω διαπιστώσει αλλού, στις ανεπτυγμένες χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, να υπάρχει άλλο μέσο (πέρα από τους Συνεταιρισμούς), το ο
ποίο να στηρίζει πραγματικά την αγροτική προσπάθεια και το αγροτικό εισόδημα. Πρέ
πει, συνεπώς, να δώσουμε μεγαλύτερη ώθηση και μεγαλύτερη δυναμική στο Συνεται
ριστικό Κίνημα. - '· .. ·-.···: / ·

Ελέχθη προηγουμένως -και ορθώς- ότι πρόκειται τώρα για μια ξεχωριστή φάση, 
για μια νέα φάση στην εξέλιξη που διανύουμε. Η Ελλάδα είχε να κάνει δύο προσαρμο
γές: Την πρώτη προσαρμογή, από το ’81 και μετά, στην Κοινή Αγροτική Πολιτική. Κι 
όταν καλά-καλά δεν έχουμε ολοκληρώσει αυτή την προσαρμογή, πρέπει να κάνουμε 
την προσαρμογή στην παγκοσμιοποίηση της Οικονομίας, στην αλλαγή των όρων του 
παγκόσμιου εμπορίου και στη μαζική είσοδο προϊόντων από τις τρίτες χώρες στις αγο
ρές της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ο μόνος τρόπος πραγματικής προσαρμογής σ’ αυτές τις εξελίξεις δεν είναι η επ’ 
αόριστο στήριξη, από κρατικά μέσα, του αγροτικού εισοδήματος. Διότι τα κρατικά μέσα 
κάποτε εξαντλούνται. Και μια κοινωνία, η οποία έχει να κοιτάζει το μέλλον της, πρέπει 
να κρατά πόρους για επενδύσεις και να μην ενισχύει την κατανάλωση. Αυτή είναι η πι
κρή πραγματικότητα. Η πικρή πραγματικότητα ότι είμαστε σ’ έναν αγώνα δρόμου, όπου 
τα χρήματα, τα οποία έχουμε, πρέπει να τα επενδύουμε για να πετύχουμε. Κι αυτό ι
σχύει και για τον αγροτικό τομέα.

Δύο πρέπει να είναι τα κύρια σημεία της προσοχής μας:
- Το πρώτο, είναι ότι πρέπει να κάνουμε διαρθρωτικές αλλαγές. Διαρθρωτικές αλλαγές 
σημαίνει επενδύσεις, σημαίνει ότι, στα θέματα υποδομής, στα θέματα οργάνωσης, στα 
θέματα εκπαίδευσης, πρέπει να προχωρήσουμε σε νέους δρόμους. Και γι’ αυτό είναι
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σημαντικό αυτό το οποίο υπάρχει εδώ, αυτό το οποίο γίνεται και μπορεί να επεκταθεί. 
Διότι είναι ένας τρόπος να αντιμετωπίσουμε την αλλαγή της κατάστασης.
Αλλά, πέρα από την εκπαίδευση, βέβαια -επαναλαμβάνω- χρειάζονται πολλά άλλα θέ
ματα προσοχή. Ανέφερα προηγουμένως τις υποδομές. Και θέλω εδώ να αναφέρω την 
παραγωγή, η οποία έχει σχέση με την τυποποίηση, τη βιομηχανική εκμετάλλευση των 
προϊόντων. Έχουμε πει πολλές φορές τα παραδείγματα, ότι έχουμε πολύ καλά προϊό
ντα στη χώρα μας, αλλά δεν έχουμε καταφέρει να τα αξιοποιήσουμε. Αυτό είναι το ένα 
σημείο.
- Και το δεύτερο σημείο: Παράλληλα πρέπει να δημιουργήσουμε ένα δίκτυο κοινωνικής 
προστασίας για να μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε τις αρνητικές επιπτώσεις από την 
προσαρμογή.
Πριν από λίγο καιρό, μερικές εβδομάδες, ψηφίστηκε στη Βουλή το σχέδιο νόμου για τον 
Οργανισμό Γεωργικών Ασφαλίσεων. Έγινε νόμος. Και θα επιδιώξουμε, μέσα στη διάρ
κεια αυτού του χρόνου, να δημιουργήσουμε όλο αυτό το οργανωτικό πλαίσιο, για να έ
χει και ο αγρότης ένα Ταμείο Κύριας Ασφάλισης, όπως έχουν όλοι οι άλλοι εργαζόμενοι. 
Αυτό είναι ένα πολύ σημαντικό βήμα. Γιατί παύει η εξάρτηση από προεκλογικές παρο
χές, από υποσχέσεις με πολιτικές σκοπιμότητες. Παύει μια εξάρτηση που σχετίζεται με 
πιέσεις, πολιτικές αντιδικίες και πολιτικές κινήσεις.
Αλλά δεν είναι μόνο αυτό.
Επιδίωξή μας είναι να βελτιώσουμε και τα θέματα της Περίθαλψης και της Υγείας. 
Επιδίωξή μας είναι, σε όλους τους τομείς, να υπάρχουν και κινήσεις για την κοινωνική 
προστασία των αγροτών.
Όλα αυτά τα σημεία (και τα κοινωνικά και τα θέματα υποδομής και τα θέματα των επεν
δύσεων) συμφωνώ, πρέπει να ενταχθούν σε μια εθνική πολιτική, η οποία όμως, είναι 
υπό διαμόρφωση. Και είναι υπό διαμόρφωση γιατί τα πράγματα γύρω μας δεν είναι κα
θαρά, δεν είναι όλα τα δεδομένα του παιχνιδιού σαφή. Βρίσκονται σε εξέλιξη. Και εμείς 
πρέπει να συζητούμε.

ΓΓ αυτό έγινε το Συμβούλιο Αγροτικής Πολιτικής: Για να αντιμετωπίσει πρώτα ο
ρισμένα βασικά θέματα, όπως το θέμα των αποζημιώσεων του ΕΛΓΑ, το θέμα της εκ
παίδευσης και το θέμα των νέων αγροτών. Και σιγά-σιγά, μέσα στο πλαίσιο του Συμ
βουλίου αυτού, των επαφών της ΠΑΣΕΓΕΣ με την Κυβέρνηση να επιδιώξουμε να δια
μορφώσουμε ένα σύνολο μέτρων και κατευθύνσεων που θα επιτρέψουν την αντιμετώ
πιση των προβλημάτων που δημιουργούνται στον αγροτικό χώρο.

V

Σε κανένα τομέα της κοινωνίας μας, η προσαρμογή αυτή στις εξελίξεις δεν είναι 
εύκολη. Είμαστε αρκετά πίσω και γι’ αυτό οι κραδασμοί και οι επιπτώσεις είναι πολύ 
έντονες. Αλλά, επαναλαμβάνω ότι χρειάζεται προσαρμογή, γιατί δεν μπορούμε να μεί
νουμε πίσω. Το βλέπετε κι εσείς. Όταν άλλοι κυριαρχούν με τα προϊόντα τους στις αγο
ρές κι εμείς, ενώ -επαναλαμβάνω- έχουμε ποιότητα, σε ορισμένα προϊόντα, πολύ καλή, 
δεν μπορούμε να έχουμε παρουσία.
Γι’ αυτό και ο καλύτερος τρόπος, για να αντιμετωπίσουμε τις δυσκολίες, είναι πάντα ο 
διάλογος, η ενημέρωση, η πληροφόρηση, η χρησιμοποίηση των θεσμών. Όπως λέχθη
κε από ένα συνάδελφό σας, η ΠΑΣΕΓΕΣ, οι αγροτικές οργανώσεις πρέπει και προτά
σεις να κάνουν και ν’ ακούσουν τις προτάσεις της Κυβέρνησης και να βρούμε μια σύν
θεση.
Ο τρόπος δεν είναι οι ακραίες μορφές κινητοποιήσεων. Ο τρόπος δεν είναι οι εκβιασμοί. 
Ο τρόπος δεν είναι η βία. Γιατί, όλα αυτά δεν οδηγούν πουθενά. Στο μόνο που μπορούν 
να οδηγήσουν, είναι σε κάποιες πρόσκαιρες ρυθμίσεις, οι οποίες είναι αρνητικές για την 
εξέλιξη.
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Εμείς δεν είμαστε διατεθειμένοι να συναινέσουμε στο να πάνε τα πράγματα ακόμα χει
ρότερα, με'μια επικάλυψη ότί κ ά τ ι \ ί ν ε τ ι ^ ! ^ ρ ^ Ι ί ^ Ι : ^ Κ : «  - :
Εμείς θέλουμε αυτό το οποίο λέχθηκε πριν: Πληροφόρηση, ειλικρίνεια, αλήθεια γύρω 
από τα προβλήματα. - ·' ^ - ί ^ - ·  ......
Εμείς θέλουμε να ξέρουμε όλοι τι πραγματικά συμβαίνει -και το θετικό και το αρνητικό- 
να ξέρουμε όλοι ότι υπάρχει ένα πρόβλημα και χρειάζεται προσπάθεια. Και να συμβάλ
λουν όλοι στην προσπάθεια. Και να συνεργαστούμε σ’ αυτή την προσπάθεια.

Πιστεύω ότι μπορούμε να πετύχουμε, αν όλοι μαζί προσπαθήσουμε. Έχουμε 
δυνατότητες και μπορούμε να τις αξιοποιήσουμε. Η κύρια δυνατότητα, όμως, την οποία 
έχουμε, είναι το Συνεταιριστικό Κίνημα. Αυτό θέλω να το πω, πάλι, με έμφαση. Γι’ αυτό 
εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από όλους μας, αν μπορέσουμε στο Συνεταιριστικό Κίνημα, 
να δώσουμε μια τέτοια δυναμική, ώστε να είναι ο κύριος μοχλός μας για την αντιμετώ
πιση των θεμάτων, τα οποία συναντά ο αγροτικός χώρος.

Εμείς έχουμε κάθε διάθεση να βοηθήσουμε. Χρειαζόμαστε και υποδείξεις και 
προτάσεις. Χρειαζόμαστε τη συζήτηση. Και πιστεύω ότι βρισκόμαστε σ’ ένα καλό δρό
μο.

Θέλω, κλείνοντας, να εκφράσω τη χαρά μου που είμαι εδώ και βλέπω αυτή τη 
λειτουργία. Να εκφράσω τη χαρά μου ότι είμαστε, με την εκπαίδευση, την πληροφόρη-. 
ση,' σ’ ένα σωστό δρόμο για να λύσουμε τα προβλήματά μας. V

Ευχαριστώ πολύ.

• · χ ' ν  ·!*'-.-· ' λ : *' .· V 
■ . * . . .  . ;**· ../.·■■ * ■ . ·: . · .» ·„ ·  ■ ·♦· - ' Λ ,  . . . . .  «.

- . . .  ' ■' ' ?.?« .■ ■ ■ . ■· · ■ · ;  ·■-'·■ 
·■' ,'ν ": '.·.··■* ■;■/·- · ·:·"

>~έ;·ί···· ··*%ν : ' ·  : ·  . ν . ;  ν . .
■ '■ ι .  ' ν ■ '; ■ ν  ■ :■ ■ ·■.··

> .ν · ' · ,ν . ·  ■ ·  “ /■  Vλ<.' . . ; .  ■ ■

'■ - *  Κ “’ '  ■ ' - • ν  ·' . -·■ -  .

*·’ ■ *·Λ· '.νν : ■ -?1·''· ν-

■- ' ~ - ' ■ ·ν:-χν.·· -
'  ·  -  - . ·  _  Γ  .

.» ■■■ ■ .·; 'ύ ·· ··'··· ·: ·*:: --%>·. Γ~- ... .'.■'τ' .■■:·.■· · ■■·.·■■·■ ·.
■- Τ . - . ν -  ■■■■; :. ϊ  . ''■ ·· ' .  -■ ·. · :·„

-■' · : - - . , ί  V·' ■ :

4


